

■4大花卉种类受灾最重 ■部分花农面临绝收 ■设施不足成发展短板 ■出口危机悄然降临

旱情重创 云南高端花卉牛市风光难再现

面对六十年不遇的特大旱情,云南花卉产业“受伤”严重。绿化观赏苗木成灾812万余亩,102万亩绝收,直接经济损失382亿元;鲜切花成灾65万亩,绝收098万亩,直接经济损失353亿元。业内人士认为,如旱情持续发展,对云南花卉产业带来重创,其伤害在短期内难以恢复。

4大花卉种类受灾最重

这可以说是云南花卉产业面临的一声严峻考验:昆明市官渡区小哨乡的“花木大世界”超过30%的小苗枯死;宜良县山后村拳头产品“叶子花”死亡率超过50%;昆明煜辉花卉公司种源圃内多年研发出的上百个新品种种苗已枯死;楚雄滇源古道山茶花园艺公司的3万余株茶花和地方特色花卉死亡……

据介绍,尽管旱灾从去年秋季开始,但花卉产业由于普遍采用设施化生产,具有一定抗御灾害的能力,一定程度上推迟了成灾时间,但在长期持续的旱情下,花卉产业依旧未能幸免。调研发现,此次灾情中绿化观赏苗木、鲜切花、地方特色花卉和种用花卉受灾最重。

据了解,目前大部分苗木企业已不再购进新苗,并在保证高价值苗木灌溉用水的前提下,被迫放弃一些经济价值不高的苗木。此外鲜切花方面,植株生长缓慢,抽枝率低产量和优质花率急剧下降,花价高低差距拉大,红蜘蛛、芽虫等病虫害也增多。值得注意的是,受灾花卉中特色花卉产业所在州市皆为重灾区,特别是云南茶花、杜鹃和地栽木本花卉,成灾098万余亩,0.37万亩绝收,直接经济损失051亿元。



云南鲜花,这个春天很受伤。

部分花农面临绝收

与花卉企业相比,设施简陋、抗风能力差的花农受灾情况更严重。红塔区高仓烂泥箐花卉示范园区1300亩基地因供水水库已干涸见底,面临全部绝收的危险。其他坝区的一些合作社、农户在已无灌溉水的情况下依靠打井汲水,位于半山区和山区的基地均已放弃。从实地调查的情况看,尽管水利化程度较高的晋宁县、红塔区、江川县等花卉区受灾情况较小,但这些区域中具有较强实力的昆明芊卉种苗有限公司、云南英茂花卉产业有限公司等企业外引生产用水也均已枯竭,仅靠尚存的几口井水维持少量重点花卉的成活,大部分的面积已放弃种植。

在多重灾害的影响下,企业、农户已经有不堪重负的表现,全面减产和生产成本上升成为必然。省花卉办预测如若旱情持续,危害将进一步加深,鲜切花将面临产业产量、质量、产值和出口同步下滑的趋势。

出口危机悄然降临

面对六十年不遇的特大旱情,云南花卉产业“受伤”严重,这也让中国第一大鲜切花种植省份云南面临出口危机。

被誉为“亚洲花都”的昆明市呈贡县因为拥有斗南花卉市场,而一直成为全国乃至全球花卉商人所关注的地方,云南80%的鲜切花都在斗南上市交易。记者10日在呈贡县采访时得

知,特大干旱导致当地花卉质量严重下降,能满足出口条件的鲜切花寥寥无几。

种植玫瑰花十年之久的达丽珍,与丈夫经营着一家名为“志勇园艺场”的玫瑰花种植场,由于选址合适,设施完善,生意一直不错。而从去年秋天持续至今的干旱,让达丽珍十分苦恼。她告诉记者,以往每采摘一次能收12000至14000支,而现在也就2000至3000支,以目前当地玫瑰交易价格计算,每采摘一次将亏损2000元人民币。“因为干旱,大部分花缺水,虫害严重,质量严重下降,很多花都不敢采下来卖。”

达丽珍介绍,当地一般将花分为A、B、C、D四个等级,A级是质量最好的,主要用于出口。而目前志勇园艺场每次采摘的A级玫瑰仅1000余支,而去年同期可以达到近4000支。如此大量的减少,满足出口的鲜切花肯定不够的。

主要经营鲜花出口业务的花卉公司则面临更加严峻的危机。“能出口的花卉数量和质量减少,这些公司去年和外商签订的合同很难执行,如果造成违约带来的后果将更加严重。”呈贡县花卉办工作人员李光祥称。

相对花农与外贸公司,在呈贡斗南花市做批发生意的花卉商人更显得无助。刚刚经历完金融危机的影响,又遇上如此严重的旱情,让贵州商人陈糙一脸无奈。他从2008年开始到斗南做鲜花销售生意,2009年亏损2万。他表示,今年的旱情严重,花的质量不好,大部分花都难以出手,价格也

卖不高,今年的亏损肯定要超过去年。

目前,为了尽可能的保证鲜切花质量,当地政府加大帮扶力度,寻找新水源尽可能满足农灌需求,并专门派出工作人员到花农家指导种植,加大对花卉的虫害防护。

有关统计数据显示,截至今年2月底,云南省鲜切花成灾65万亩,绝收098万亩,直接经济损失高达353亿元人民币。业内人士分析,如若旱情持续,今年云南鲜切花产值和出口的形势将十分严峻。

昨日风光难再现

昆明作为亚洲最大的鲜切花基地,多年来一直致力于开拓中东市场。早在2008年1月,云南省花卉产业办公室就曾组织花卉考察团考察迪拜等中东市场,当年3月,云南丽都花卉实业有限公司、昆明锦苑花卉有限公司等一批花卉企业参加了第三届迪拜花卉展,产品品质在当地市场得到肯定,云花在中东市场的份额不断增加。昆明海关统计数据显示,出口至阿联酋、沙特、巴林、黎巴嫩、科威特、以色列等中东国家的云花,产值从2006年的14万美元,增加至2008年的76万美元,年平均增长1.35倍。2009年受金融危机、迪拜债务危机等因素影响,云花出口量有所减少,但增幅依旧较大。

2010年2月22日,昆明至迪拜的直飞航线正式开通,直航的开通有效降低运输的时间成本和资金成本,使云花批量出口成为现实,形成以迪拜为中心,开拓整个中东市场,并进一步

延伸到欧洲。

据了解,在阿联酋及其他中东国家,室内外观植物、装饰用花和鲜切花、以及特色花卉具有相当大的市场潜力。此外,近几年来迪拜观光的旅客人数激增,2015年预计将吸引4000万游客,餐馆、咖啡馆、酒店等地方的用花量大增,也将很快拉动花卉的消费。据当地媒体透露,阿联酋周边的海湾国家每年进口23万吨花卉,价值接近3亿美元,这种需求在近几年中将增加5倍。

通海县一直是云南著名的高端花卉生产基地,这里生产的鲜花产品50%-60%通过云南丽都花卉发展有限公司和花卉专业合作组织出口到日本、韩国、俄罗斯、越南、泰国等国家以及中国香港地区,40%左右销往上海、青岛、成都、北京等国内大城市。花卉产业的迅猛发展和产品质量的大幅度提高,增强了通海鲜花在市场上的竞争力,促进了花农的增收致富和社会经济的发展。遭受旱情前,全县花卉种植户每亩纯收入平均在1万元以上,最高的达8万多元。

与此同时,云南的花卉企业已在俄罗斯、迪拜等国家都设立了直销点,与中东市场上的竞争对手荷兰、韩国、印度等国家展开竞争。

俗话说人算不如天算,一场大旱情让这一切都成了昨天风景。

设施不足成发展短板

灾情发生后云南省花卉办向省政府递交了《关于云南省花卉产业受干旱灾害情况的报告》。报告认为,缓解灾情除采取“保一批、稳一批、转一批、弃一批”的办法,必须多管齐下解决用水难题,比如积极采取滴灌、铺地膜等节水措施,通过抹芽、修枝、去头等技术手段减少花卉对水的需用量。协同企业积极协商当地政府及村民,通过架管道、打浅井、修水渠、建水池、异地运水等方式解决生产用水。

据花卉办调查发现,受灾程度与花卉生产及设备设施水平息息相关,此次大灾也暴露出全省花卉产业发展在配套设施方面的短板,企业及花农普遍都缺乏应对长期旱情及严重霜冻、大风、雨涝等自然灾害的能力。下一步云南省必须增加对花卉设施化栽培的引导和支持力度,彻底改善花卉设施化栽培水平,使云南省花卉产业实现跨越式发展。(本报综合报道)

3·15来临 删帖公司 “生意火”

“3·15”消费者权益来临之前,一些企业最担心在这个节骨眼上被投诉,网络舆论的关注,更使一些商家高度担心。而企业的这种担心,则成了一些商家的商机,于是网上删帖公司生意火爆了起来,价格也是水涨船高。

近日,记者在网上输入“删帖公司”这个关键词,找到相关网页约103万,可见该行业在网上的火爆。其中的链接广告“你是否在互联网上搜索到很多关于你个人或者公司的信息?你是否因为自己的隐私被公布在互联网上而烦恼?我们能帮您专业删除互联网的恶意诽谤信息,帮助您消除来自网上恶意的不良影响。”

记者通过删帖公司提供的联系方式与对方取得联系。记者发现,这些公司自称是网络公关,可以删除的包括门户网站上的恶意新闻、搜索引擎上的结果及其频道、博客、论坛上的恶意帖子。当问及删帖价格时,这家删帖公司的工作人员说,要根据具体删帖内容的技术难度和网站的大小而定。一般会要求顾客先支付一部分的信息删除费用,待删帖完成后再将剩余部分一次性付清。

对此,陕西当代人律师事务所的赵彦松律师说,目前法律对删帖这样的行为缺乏直接的规定,但擅自删除发帖者真实、合法的言论,侵犯了宪法中规定的公民言论自由的权利。即使发帖者的言论有不当之处,也应该由网络管理员依法删除,职业删帖人“收钱消灾”的做法不可取。若强行删除合法网站上的内容,则有可能侵犯其网站的合法权益。(王嘉)

崇本守道 质量至上 ——国酒茅台文化理念解析笔记(6)

□ 罗仕湘 郭孝谋

一切事物,既包括物质实体,也包括着人们对个中事物的信仰,还包括着惯例和制度。而这一切,在其拥有者发现它们之前即已存在。

站在历史的天幕下审视,“传统”是由诸文化因素构成的一个有机系统,是一个不断分析扬弃和综合创造的过程,而并非是一个“封闭体系”。“传统”使时代与时代、历史阶段与历史阶段之间,构成了某种沿续性、和合性,形成了创造与再创造的一种文化“密码”,给人类的生存世界、意义世界、可能世界赋予了新的价值。

茅台集团党委书记、总经理兼茅台酒股份公司董事长袁仁国曾如是述及“崇本守道”的深刻意义:“品牌的生命力在于创新,传统的生命力也在于创新;但如果品牌的命脉是来源于传统的话,那么,放在第一位的永远是‘保护’——开发,是保护性的开发;创新,也是保护性的继承创新。如果说茅台人在茅台酒酿造工艺领域内有何创新的话,那就是应用现代先进的科学技术手段,解决了建国初期茅台酒质量还不够稳定的问题;更重要的是,促进茅台酒生产彻底摆脱了传统工艺品的性质,完成了在确保质量稳定不变前提下的‘自我复制’,具备了规模化工业制造品的性质。除此而外,可以坦率地说,茅台人是彻底的保守派!”

他还饶有风趣地表示:“茅台想不想规模扩张?想!茅台想不想成为中国一个特定时期内某个社会所拥有的

白酒的规模‘老大’?想!但如果实现这些愿望要靠变卖祖宗传家法宝——改变茅台酒酿造工艺、‘挖老窖,卖新酒’,哪怕面前是座金山银山,我们不会去想,更不会去做。”

茅台集团董事长、总工程师季克良同样时时以“质量是茅台酒的生命”警示国酒人。他说:“质量是茅台酒走向世界的‘通行证’,也是国酒人追求‘国酒永恒’的主旋律。翻遍中外企业发展史,凡是‘百年老店’、世界名牌,没有哪一个不是靠高质量起家成名做强、做大、做久的,靠炒作品牌获一时之利者终究难成大气。”

近60年来,无论遭遇怎样的挑战与竞争,国酒茅台在其发展进程中,总是能坦然面对自身受特殊环境因素、工艺要求制约而与同行存在的“量”差,矢志不移以质求存。这虽然使茅台与许多“吹糠见米”的机会擦肩而过,甚至一度被某些同行讥笑为“墨守成规”,但事实已经证明,“持志养气”的坚守,终会获得丰厚回报。

国酒茅台“16字诀”质量文化的核 心要义,生动体现在任何情况下都不折不扣贯彻执行“四个服从”、“三个控制”的质量铁律上。所谓“四个服从”,即是:当产量与质量发生矛盾时,产量服从质量;当成本与质量发生矛盾时,成本服从质量;当效益与质量发生矛盾时,效益服从质量;当速度与质量发生矛盾时,速度服从质量。所谓“三个

控制”,是讲:控制产量,控制销量,控制价格。

为确保质量,国酒茅台的生产成本堪称业内最高:其他白酒的投入产出率最高为3:1,茅台酒为5:1,即5斤原粮酿1斤基酒;其他“多粮型”白酒,可采用高粱、小麦、玉米、大米、荞麦及豆薯类等,茅台酒则必须严格执行“有机食品”质量标准,采用产地优质糯高粱和小麦。据统计,仅实行保护价格收购产地优质高粱一项,自2003年以来就增加企业生产成本1.6亿余元,其中还不包括在赤水河流域建设茅台酒原粮生产基地所投入的1.7亿余元。

为确保质量,国酒茅台同样无怨无悔、严防死守着“基酒必须达到5年陈酿期才能勾兑成成品酒”的底线。集团规定,不管茅台酒市场需求如何“饥饿”,当年销售计划必须根据5年前的实际产量来制定,并且,还要依据对未来5年市场需求的预测,贮足老酒资源。

为确保质量,国酒茅台在酿酒车间取消了“超产奖励”激励机制;不按照质量标准多产酒,不但不给予奖励,反而要受到经济处罚。这是茅台在摘取“全国质量管理奖”桂冠之后,实施卓越质量管理的又一创新。

“崇本守道”,守出的是国酒茅台傲立潮头、再创新的百年辉煌的康庄大道。

经济与法

协办单位:成都市青羊区人民法院

律师部分完成 委托事项 可相应取酬

日前,成都市青羊区法院审结一起法律服务合同纠纷案,认定律师事务所部分完成委托事项,判决委托人支付代理费216万元。

某银行申请执行某股份公司借款纠纷案,由某县法院执行。2008年1月该法院委托某拍卖公司将股份公司所有的一座大厦拍卖,由某置业公司拍得。大厦所占土地需缴纳土地出让金149428万元,该法院裁定由股份公司承担。

2008年3月,某律师事务所与股份公司签订委托代理合同,约定因上述借款纠纷案的执行,股份公司委托律师事务所指派律师担任代理人。股份公司应缴纳代理费400万元,合同签订后支付100万元,余款在执行过程中支付。

不久后,律师事务所向股份公司出具律师工作函,承诺其工作目标为:由某县法院自行协调,让买受人置业公司承担土地出让金。如未实现上述目标,退回收取的代理费;上述目标一经实现,股份公司应即支付余款。

此后,律师事务所以股份公司名义向某县法院提出执行异议,被裁定驳回。律师事务所又以股份公司名义向某中级法院提出复议申请,该法院召开听证会后,裁定股份公司补交土地出让金320万元。

2009年1月,律师事务所请求股份公司支付代理费300万元。股份公司认为律师事务所未达承诺之效果,拒绝付款。为此双方对簿公堂,法院依法作出了前述判决。

律师事务所与股份公司之间的委托代理合同及律师工作函合法有效。律师事务所接受委托后,向某县法院和某中级法院提出了异议,其承诺的由某县法院自行协调,让置业公司承担土地出让金的工作目标,虽未全部实现,但某中级法院已裁定股份公司仅承担其中的320万元,如此即可少缴纳117428万元。这种情况可视律师事务所部分完成委托事项,股份公司应当支付该部分的代理费316万元,扣除已支付的100万元,尚应支付216万元。至于该代理事项是在某县法院还是在某中级法院完成,并不影响股份公司实体权利得到的保护。

当前,一些委托人对法律服务的规律和特点了解不多,对委托律师解决纠纷的期望值过高,往往对不合己意的法律服务结果感到无法接受。而个别律师受利益驱动,在提供法律服务过程中,未尽到诚实的法律服务义务,未尽到提供规范的法律服务保障义务,给委托人造成不应有的损失。因此,委托人拒付代理费的情况,在现实中屡见不鲜。

其实,对委托人支付报酬的义务,我国合同法第四百零五条有明确规定,“受托人完成委托事务的,委托人应当向其支付报酬。因不可归责于受托人的事由,委托合同解除或者委托事务不能完成的,委托人应当向受托人支付相应的报酬。当事人另有约定的,按照其约定。”